

МОАУ «Красночетайская СОШ» Красночетайский район
Чувашская Республика

«Наш земляк- первый ракетчик»



**Выполнила Никифорова Александра ,
ученица 9а класса МАОУ «Красночетайская СОШ ».**

**Руководитель: Бровкина Галина
Алексеевна, учитель истории.**

**С. Красные Четаи,
2018г.**

Цель: исследование роли нашего земляка, Захарова Алексея Анисимовича – первого ракетчика, в истории отдельной экспериментальной батарее капитана Флерова.

Задачи:

- *изучение боевого пути батарее капитана Флёрова;*
- *сбор и обработка материалов о первом ракетчике Алексее Захарове;*
- *раскрытие вклада Алексея Захарова и Ивана Коннова в изучение истории отдельной экспериментальной батарее.*

План.

Вступление.

1. Из истории отдельной экспериментальной батареи капитана Флерова.

2. Первый ракетчик Захаров Алексей Анисимович

- ***Наш земляк***
- ***Последний залп***
- ***Судьба первого ракетчика***

3. История одного документа.

Заключение.



Знаменитые «Катюши»



14 июля 1941 года - "день рождения" легендарной "Катюши". Семьдесят лет назад в этот день прозвучал первый залп батареи реактивных минометов.

"Катюша" - народное название боевых машин реактивной артиллерии БМ-8 (со снарядами 82 мм), БМ-13 (132 мм) и БМ-31 (310 мм) во время Великой Отечественной войны. Существует несколько версий происхождения этого названия, наиболее вероятное из них связано с заводской маркой "К" завода изготовителя первых боевых машин БМ-13 (Воронежский завод им. Коминтерна), а также с популярной в то время одноименной песней (музыка Матвея Блантера, слова Михаила Исаковского).

Оружие относительно простое, состоящее из направляющих рельсов и устройства их наведения. Одна машина вмещала от 14 до 48 направляющих.

Из истории отдельной экспериментальной батареи



Первая батарея состояла из взвода управления, пристрелочного взвода, трех огневых взводов, взвода боевого питания, хозяйственного отделения, отделения горюче - смазочных материалов, санитарной части. Кроме семи пусковых установок «БМ-13» и 122-мм гаубицы образца 1930 года, служившей для пристрелки, в ней было 44 грузовые машины для перевозки 600 реактивных снарядов «М-13», 100 снарядов для гаубицы, шанцевого инструмента, трех заправок

Снаряд РС-132 для установки БМ-13 был длиной 1,8 м, 132мм в диаметре и весил 42,5 кг . Твердая нитроцеллюлоза находилась внутри цилиндра с оперением. Вес боеголовки-22кг. Дальнобойность-8,5 км. Снаряд М-31 для установки БМ-31 был 310 мм в диаметре, он весил 92,4 кг и содержал 28,9 кг взрывчатки. Дальнобойность-1,3км.



Во время залпа все ракеты выпускались практически одновременно- за несколько секунд территорию в районе цели буквально перепаживали тяжелые реактивные снаряды. При этом оглушительный вой, которым сопровождался полет ракеты, буквально сводили с ума. Те, кто не погибал во время обстрела, часто уже не могли оказывать сопротивление, так как были контужены, оглушены, совершенно психологически подавлены.





Капитан Флёров Иван Андреевич



- *Командиром батареи назначили капитана Ивана Флерова.*
- *На Флерова выбор начальства пал неслучайно. Это был волевой и грамотный офицер-артиллерист. Он вырос в рабочей семье, родом из-под Липецка. После окончания артиллерийского училища участвовал в советско-финской войне, там командовал батареями. Мужество и находчивость молодого офицера уже тогда были отмечены орденом Красной Звезды.*

Радист, комсорг батареи Захаров Алексей Анисимович.



- *Захаров Алексей Анисимович родился 5 марта 1916г. деревня Шоля Красночетайского района Чувашской Республики. Он вырос в бедной крестьянской семье, где воспитывалось семеро детей. У него было четыре сестры и два брата.*
- *Алексей Анисимович в 1923 году поступил в Шолинскую начальную школу и в 1931 году окончил Красночетайскую образцовую школу колхозной молодёжи, а через год в руках держал документ об окончании курсов учителей начальных классов при Ядринском педагогическом техникуме. До призыва в ряды Красной Армии работал счетоводом исполкома Шолинского сельсовета, помощником контролёра Красночетайской сберкассы, счетоводам исполкома Карксирминского сельсовета , бухгалтером районного узла связи.*
- *В солдатский строй встал в октябре 1937 года. Три года находился в 45-ой Каменск –Подольской стрелковой дивизии. Окончил полковую школу радистов. Получении звания сержанта меня назначили начальником радиостанции штаб полка. Участвовал в освобождении Западной Украины и Белоруссии.*
- *Уволившись в запас, по 24 июня 1941 года работал бухгалтером в Хвадукасинской кустарной артели «Труд», 25–го же, то есть через три дня после нападения германских фашистов на нашу Родину, вновь для меня труба сыграла сборы. Определили на западный фронт. Взял я в руки оружие без какого-либо страха, так как уже имел некоторый боевой опыт. 30 июня 1945 года меня зачислили в отдельную экспериментальную батарею реактивной артиллерии, который командовал капитан Иван Андреевич Флеров.*

У деревни Богатырь.



У деревни Богатырь, где погибла батарея И.А.Флерова.
А.Захаров. 1988 г.

Командир установки Коннов Иван Николаевич



- *Родился 17 января 1916 года в селе Штанаши Красночетайского района*
- *После Великой Отечественной войны вместе с Захаровым А.А. и редакцией журнала «Военные знания» помог уточнить список бывших солдат, сержантов и офицеров отдельной экспериментальной батареи.*

Список бывших солдат, сержантов и офицеров отдельной артиллерии, найденных редакцией журнала

-2-

- Соскина Юлия Владимировна - военфельдшер 2 ранга. Начальник санчасти. Батарей. Москва Д- 298, Тепличный переулок, д. 2, кв. 5. Работает медсестрой поликлиники СССР. Беспартийная.
- Платов Григорий Андреевич - рядовой, водитель транспортной машины. Москва, Калибрская ул., д. 20-А, кв. 56. Работает водителем автобуса Академии Наук СССР.
- Ромашкин Анатолий Семёнович - рядовой, наводчик боевой установки. Город Павлово-на-Оке, горьковской области. Профсоюзная улица, д. 7. Инвалид войны, работает мастером участка на заводе металлических изделий, член КПСС.
- Тютенин Василий Яковлевич - сержант, командир отделения разведки. Москва, Трубниковский переулок, д. 30, кв. 29-а. Работает в торговле /"Мосовещ"/, член КПСС.
- Талыников Алексей Алексеевич - рядовой, номер расчёта боевой установки. Деревня Польцо Ваачского района горьковской области. Рабочий завода им. 18 партсъезда, беспартийный.
- Тюсов Алексей Иванович - сержант, пом. командира транспортного завода. Дер. Антенино Ваачского района Горьковской области, улица Халтуринна, дом 44. Работает подручным кузнеца завода имени Кирова беспартийный.
- Поляков Александр Константинович - электехник 2 ранга / ныне инженер-капитан в отставке, электротехник батареи. Ленинград В- 1/8. Васильевский остров, 2 линия, дом 16, работает инженером номерного завода, член КПСС.
- Каларин Фёдор Иванович - рядовой, номер расчёта боевой установки. Горьковская обл, Семёновский район, рабочий посёлок Воскресенское, ул. Коммунистическая, д. 42. Член колхоза, беспартийный.

Воспоминания...



Память...



Старший радист батареи Плисов Степан Павлович.



- *Родился в 1916 году в д. Ижекеи Красночетайского района в крестьянской семье. В 1932 году окончил 2 курса Ядринского педучилища. Призван на действительную службу Ядринским РВК 17.09.1937 года, зачислен в 5560-й артиллерийский полк. Командир отделения 76 мм пушки. Уволен в запас в сентябре 1940 года. Призван по мобилизации Красночетайским РВК 24 февраля 1941 года.*

Там у деревни Богатырь
Погибли чувашаи и горьковчане
И первого призыва москвичи,
Но под Бородино, на поле брани,
Фашистов, рвавшихся к Москве, встречал
Ещё дружнее залп смертей хвостатых.
Российская земля горяча,
Она умеет рубануть с плеча,
И не впервой громить ей супостата
А капитан и списочный состав
Той экспериментальной батареи,
Легендою и памятником став,
В огне московской битвы не сгорели,
Остались в памяти навеки!